



# Justicia Social



La orden sobre proselitismo en el Ejército Popular, dada por nuestro ministro de Defensa Nacional, debe ser acatada y cumplimentada por todos.

Que cada cual ingrese libremente en el partido que mejor interprete su manera de pensar, sin coacciones intolerables que han venido sucediéndose.

Organo de la Agrupación Local del Partido Socialista y Portavoz de la Federación Local U.G.T.

III Época - Año VII - Mahón, Jueves 22 de Julio de 1937 - Núm. 359

## ¿Cuándo termina la farsa trágico-cómica del Comité de No Intervención?

### DECLARACION DE PARTE DEMASIADO HABLAR DE UNIDAD

Los compañeros que se interesan por la marcha de los acontecimientos actuales, los que acostumbran a leer prensa y asistir a actos públicos, habrán podido ver con qué insistencia se viene hablando, o mejor dicho, especulando con el tema de la unidad.

Hay tópicos que a fuerza de usarlos y manosearlos se hacen insoportables. Y aquí en Menorca, ocurre precisamente esto con el tema de la unidad antifascista, que sirve para que se hagan continuados malabarismos con la pluma y con la palabra.

Y es muy probable—para nosotros resulta segurísimo—que los que más gritan pidiendo unidad, son los que menos hacen para conseguirla. Asistimos a un verdadero pugilato entre partidos que insisten en ser ellos los que más han trabajado por la unidad.

Entre los que se apuntan este servicio, los hay empero de interesados en indicar, aunque en forma velada, que existe un obstáculo para que la unidad en Menorca se realice.

Nosotros, los socialistas, no queremos disputar a nadie el haber hablado o escrito más o menos, sobre el dichoso tema de la unidad. De lo que sí estamos seguros es de que tanto los camaradas que ocupan cargos de responsabilidad, como los que constituyen los afiliados a secas, han hecho, sin dar voces ni escribir artículos sesionantes, infinitamente más que los que hablan demasiado para desmentir luego con su conducta lo que dicen sentir.

¡Qué nadie se tome como inmodestia estas afirmaciones! Estamos harto acostumbrados a ver como los que el 19 de Julio ni siquiera actuaban a nuestro lado se fabrican el propio elogio, escalan cargos para los que no tienen ninguna preparación y presumen de revolucionarios, para que no nos sea permisible el que alguna vez podamos rendir culto a la verdad.

Un año llevamos punto en boca y viendo como los que jamás lucharon, gritan desafortunadamente en torno a la unidad y hacen gala, con una audacia inconcebible, de un revolucionarismo que más vallería hubiesen demostrado cuando los años 34, 35 y 36, los «poco revolucionarios» de ahora teníamos que luchar precisamente contra la inercia, la indiferencia o la resistencia de tales elementos.

Y conviene ya de una vez que pongamos en claro el por qué se hace difícil la unidad en Menorca. Nosotros hemos ido constatando como se formaba determinado partido político, constituido en Noviembre cuando llevábamos ya cuatro meses de lucha contra el fascismo y después de toda una vida de actividad política y sindical.

Hemos visto como se realizaba un proselitismo desenfrenado y como se llevaban a cabo campañas absurdas, descabelladas, para conseguir cazar afiliados.

Y hemos comprobado también, que dicho partido extendía carnets no solo a gentes que antes de la Revolución eran más que indiferentes, dudosas, sino a una serie de radicales—radicales, camaradas!—y hasta a individuos que no hace mucho militaban en los partidos más reaccionarios de Menorca.

Y esos son los que a estas alturas nos vienen con el cuento cotidiano de la unidad, quizá porque no tienen ellos nada que perder y sí mucho que ganar.

Pero a los que hemos construido un partido desde hace veinte años, cuidando bien su calidad—sobre todo esto, camaradas, su calidad—¿quién puede exigirnos que nos unamos con todo ese bagaje en el que si bien militan camaradas estimados por nosotros, figuran también muchos de nuestros anteriores enemigos?

No; la unidad sin condiciones, o mejor dicho, en estas condiciones, es y será, lo afirmamos, imposible no solamente en Menorca, sino en todas las localidades en que se plantee idéntico problema.

No nos importa a nosotros, lo hemos repetido cien veces, el seguir siendo el partido menos numeroso de la isla.

Nos sentiríamos en cambio invalidados para hablar de unidad, si en nuestras filas militara un solo afiliado de procedencia como la de algunos que figuran en el partido de los «furibundos» revolucionarios.

En esto, en la calidad de nuestro partido, ya lo dijo Prieto, no cedemos un ápice a nadie.

Sébase, pues, que si se de obstáculos oponemos los socialistas a la unidad. Celosos de nuestra propia historia, no podemos comprometerla porque nos ha costado demasiado el conseguirla.

Y a pesar de todo, mantenemos la unidad,—la mantenemos, que se enteren bien los que especulan con el tema!—con aquellas organizaciones y partidos, con los que estábamos unidos antes del 16 de Febrero.

Y si los que conseguimos derrotar el fascismo el 19 de Julio, seguimos ahora estrechamente compenetrados, representando—que no se olvide—a la gran masa antifascista de Menorca ¿qué pueden impartirnos ciertas insinuaciones irrevinentes de los que en Julio del 36 todavía no conocían las organizaciones sindicales y políticas ni por el ojo de una aguja?

Demasiado hablar de unidad. Demasiada especulación con un tema tras el que algunos persiguen cargos y prebendas.

Los antifascistas auténticos, seguimos hoy más que nunca unidos.

La unidad con los nuevos «antifascistas» indiferentes, radicaloides y derechistas de hace un año, no puede interesar a los demócratas.

Es más y con perdón de los especuladores del manoseado tópico, se nos autoja improcedente.

### Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria de 13 de Julio de 1937

Presidió el Presidente camarada Antonio Gomis Pons asistiendo los vocales camaradas Servers, Caules, Pons Sintes, Camps, Bagur, Elías y Pons Pons.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar las cuentas de ingresos de Junio de la Administración de arbitrios municipales.

Aprobar las cuentas de ingresos y gastos de Junio de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedar enterado de la demostración de agradecimiento dada por el Alcalde de Marsella por el homenaje que esta ciudad tributó a la tripulación del vapor «La Corse» de aquella matrícula.

Quedar enterado de que en la «Gaceta» de la República de 16 de Junio último figuran relacionados como enemigos del régimen y comprendidos en el grupo de insurrectos a que se contrae el artículo 1.º del Decreto de 7 de Octubre pasado, los siguientes individuos del término municipal de esta ciudad: Guillermo de Oliva Soler, José María Sintes Sancho y Francisca Martorell Escudero.

Quedar enterado de que en la «Gaceta» del 5 del actual se publica el Decreto del 2 nombrando Delegado del Ministerio de Agricultura para la Presidencia de la Junta Provincial Calificadora de Menorca, con residencia en Mahón, a Juan Mascareño Roselló.

Quedar enterado que por Decreto de 28 de Junio último se derogó el de 9 de Enero anterior, quedando por lo tanto traspasado a los Juzgados Municipales el Registro Civil.

Quedar enterado de los acuerdos tomados por la Comisión Central de Abastecimientos de Menorca en 7 del actual, que se contraen a lo que sigue: Prohibir la matanza de gallinas y pollos, limitándola exclusivamente a aquellos casos que sea indispensable este alimento por prescripción facultativa; el Sindicato Avícola de Mahón formará la estadística del número de aves en la actualidad existentes en Menorca y propondrá la cantidad y clase de piensos que sean necesarios para la normal y buena alimentación mensual de las aves; derogó el aumento de precio de los huevos solicitado por el Sindicato Avícola; quedó nombrada la ponencia para estudiar los precios a que han de ser abonados a los productores el trigo, la cebada y las habas, y para fijar normas encaminadas a conseguir que durante la próxima temporada puedan cebarse cerdos en cantidad suficiente para el normal abastecimiento de Menorca; y se hizo la distribución de 15.000 kilos salvadillo procedentes de la fábrica Bosch y 10.000 kilos traídos de Barcelona, fijándole el precio de venta a 1'10 pesetas kilo.

Quedar enterado del Decreto del Ministerio de Agricultura de 6 de Junio último, «Gaceta» 8, dicando disposiciones acerca de la intervención del mercado y circulación de trigo y sus harinas, no permitiendo establecer por iniciativa propia de los Concejos provinciales y locales ningún género de exacción ni traba sobre el comercio y circulación de cereales y sus harinas, cuya regulación de mercado corresponde enteramente al Ministerio de Agricultura.

Quedar enterado de haberse recibido los efectos de la maquinaria aserradora de leña para la Beneficencia municipal, habiéndose añadido a la misma un accesorio quedando en total fijado su coste en 275 p. s. tas.

Autorizar a Juan Andreu Paou, actual Arrendatario del servicio de limpieza y recogida de basura de las vías públicas de la ciudad, para traspasarlo a favor de Santiago Seguí Intes.

Los vendedores de frutas y verduras del mercado del Carmen, cada día a las 7 de la mañana, antes de abrirse el mercado, fijarán el precio máximo de venta que será anunciado en el tablón de edictos del Mercado con la intervención del vocal encargado del Veterinario y del vigilante.

Facilitar la Banda Municipal al Comité Ejecutivo del Frente Popular para que asista el 19 del corriente al mitin que organiza para conmemorar el primer aniversario de la guerra contra el fascismo internacional.

Asociar a Alberto Saborido con Mateo Mir Parpal y demás vecinos de la calle de Hannover, para dotar de agua a sus respectivos domicilios.

Conceder licencia a Esperanza Mercadal Estelrich para traspasar a favor de Esperanza Tuduri Casallá la concesión de parte del kiosco o del a'a Sur del Mercado del Carme montado en el punto de venta antes señalado con el número 55.

Nombrar escribiente temporero de Beneficencia a Alvaro Seguí Coll con la retribución de 100 pesetas mensuales.

Tratar con el Comité de finca del servicio médico-farmacéutico a pobres para señalar reglas a fin de evitar abusos.

Estudiar la conveniencia de adquirir un cercado junto a la huerta de la Casa de Sa ud para agregarlo a la misma.

Quedar enterado de la relación, valorada por 1.929 85 pesetas, de los productos obtenidos de la huerta de la Casa de Salud durante Junio último destinados al establecimiento.

El actual aparcerero del vergel «Las Indias», incautado, cesará en 29 de Septiembre y entrará en funciones el nuevo aparcerero José Pons Gornés.

Facilitar todo el metal que el Municipio tenga disponible y sea necesario, al Delegado en esta del Ministerio de Defensa Nacional.

Facilitar a La Eléctrica Mahonesa la leña que se tenga disponible luego de cubiertas las obligaciones del contrato que para el suministro de agua sanitaria se tiene celebrado con la Sociedad General de Alumbrado.

Aprobar y poner seguidamente en ejecución el Presupuesto extraordinario y tarifas formadas para el segundo semestre del año en curso, destinado a facilitar trabajo a obreros en paro involuntario y subvencionar a ancianos pobres e inválidos; consignando en acta el mayor reconocimiento al vecindario por haber prestado su conformidad a este Presupuesto extraordinario, demostrando, en circunstancias tan calamitosas como las presentes, los buenos sentimientos que animan a este pueblo en bien del pobre y desvalido.

Admitir la dimisión del vocal de esta Junta camarada Juan Arborea Magno, fundada en haber obtenido un empleo en sociedad particular, cuyo reglamento de trabajo prohíbe a sus empleados puedan ostentar cargos en organismos oficiales.

Reiterar al Delegado del Gobierno los deseos de los vocales de esta Junta para que en cumplimiento a lo expuesto por el Decreto del Ministerio de la Gobernación de 4 de Enero último, se constituya el Concejo Municipal de este Ayuntamiento.

A INFORME

De la Comisión de Trabajo: Instancia de Miguel Villalonga Petrus, Encargado del depósito municipal de agua de la Alameda, solicitando mejora de retribución.

Instancia de Juan Pons Jordt solicitando se le alquile la parcela de terreno que el Municipio posee en la esquina de las calles José María Quadrado y Duque de Crillon, lado derecho de esta última.

El Comité de Enlace estudiará la petición de Ramón Pons Verger, de 70 años de edad, domiciliado en el número 191 de la calle Cos de Gracia, anciano pobre, que solicita el auxilio económico.

Y se levantó la sesión.

REVENTA DE PE CADO

Se recuerda para su exacto cumplimiento el acuerdo del Ayuntamiento de esta Ciudad de prohibir a los revendedores a compra de pescado para la reventa antes de las diez de la mañana.

A los infractores, tanto vendedor como comprador, se les decomisará el pescado y se les impondrá la multa correspondiente.

Mahón 21 de Julio de 1937.—El Presidente, A. Gomila.

### CINE CONSEY

(LOCAL SOCIALIZADO)

SABADO, noche a las 10. DOMINGO, tarde a las 4, y a las 7, noche a las 10.

MARTES a las 7 tarde

GRACIOSO PROGRAMA DE CINE

1.º El Club de los tranquilos (Cómica, música)

2.º El Crucero Potemkin Epopeya de la Revolución rusa

3.º La emocionante película americana

CARA A CARA interpretada por KEN MAYNARD y su caballo TARZAN

### INCISOS

## La obra del fascismo

EL individuo a que quiero referirme, era un convencido requeté cuando el fascismo—hace ya un año—empezó su aventura sangrienta.

Sus superiores le tenían asignada la tarea de vigilar un trozo de costa en Algeciras, para impedir posibles fugas de elementos «rojos».

Cumpliendo tal orden, estaba fusil en mano, una noche calurosa de Junio.

En su soledad, sentado sobre una roca, el requeté meditaba.

¿Qué pensaría? ¿acaso el macabro espectáculo de los fusilamientos en masa que había presenciado en la ciudad? ¿Quizá su imaginación estaría absorta recordando el día en que tuvo que formar parte de un piquete de ejecución que fusiló a treinta mujeres por el único delito de ser de izquierdas?

¿Evocaría acaso aquella mañana fría de Enero en que vio como unos legionarios asesinaban a dos ancianos por ignorar el paradero de un hijo suyo, calificado de comunista?

Todo eso y más, podía recordar quizá el requeté en sus horas de soledad, mientras vigilaba el trozo de costa que tenían encomendado a su custodia.

De pronto, oyó unos pasos a su espalda. Tres hombres venían hablando muy bajo. El requeté, levantóse rápido.

Los hombres merodeaban por la playa y parecían tener intención de ir hacia una barca pequeña que estaba amarrada a la orilla. Entonces el requeté se fué hacia ellos dándose cuenta de que eran pescadores.

Trabaron conversación con el muchacho, durante la cual, los tres hombres procuraron disimular su propósito de huir del infierno fascista de Algeciras.

Se habían apercibido, de que por lo menos, esta vez, les iba a ser imposible. A corta distancia de ellos, había un destacamento de fuerzas fascistas, de las que era guardia avanzado el requeté con quien hablaban.

Cualquier acto de agresión contra el mismo, hubiera sido fatal para los tres, puesto que al darse cuenta los del destacamento próximo, los habrían acerbado a balazos.

Ante tal dilema, su interés estribaba en no infundir sospechas al guardia y poderse alejar de aquel lugar sin ser molestados.

Inesperadamente, el muchacho requeté, tras unas breves palabras de charla, les propuso dar un paseo con la embarcación. La noche era espléndida y convidaba a gozar de un paseo por el mar, cuyas aguas quietas parecían las de un estanque.

Los tres hombres se lanzaron una mirada de inteligencia y asintieron inmediatamente.

En poco tiempo, las manos hábiles de los pescadores consiguieron alejar a la barquilla del alcance de los fusiles de tierra hendiendo con fuerza su proa en la plateada superficie de aquella inmensa planicie mediterránea, salpicada de la brillante luz del astro lunar en su plenilunio.

Fué entonces, en alta mar y hallándose en camino de un refugio leal, cuando el requeté dijo a los pescadores: «Camaradas: no sabeis cuanto os agradezco el que vuestra presencia me haya proporcionado el medio de huir de los esbirros que asolan a nuestro desgraciado país.

Yo también quería huir, pero no tenía medios; no sé regir una embarcación, ni orientarme en el mar. Vosotros me habeis salvado.» Y a continuación, mientras los pescadores con lágrimas en los ojos seguían remando proa hacia la Libertad, el requeté en medio de su alegría, evocaba el dramatismo de los meses transcurridos en convivencia con la chusma fascista, los fusilamientos, los crímenes alevosos, los robos, el terrorismo, el hambre...

Y pensaba también que allá en tierra facciosa, quedaban muchos españoles obligados a luchar contra sus hermanos del pueblo por el temor a las pistolas fascistas y esperaban también el momento propicio de huir lejos, muy lejos de aquella vida miserable, de aquel barbarismo inicuo.

Y aquel muchacho, educado desde niño en un ambiente clerical y contrario a las libertades del pueblo, se convirtió en uno de los más fervientes defensores de las reivindicaciones populares.

Su espíritu, horrorizado ante la refinada crueldad de los que decían practicar una religión de amor y fraternidad, se había rebelado, comprendiendo cual era el deber de todo español honrado.

Y la barquilla llegó felizmente a puerto leal. Sus cuatro tripulantes, luchan hoy con entusiasmo contra el fascismo extranjero en el frente de Granada.

Y el antiguo requeté, es hoy un soldado más de la República, dispuesto a morir por ella.

Esta es, la obra del fascismo.

DIóGENES

## Información Nacional y Extranjera

### PARTES OFICIALES DEL MINISTERIO DE DEFENSA

VALENCIA 21. El texto del parte facilitado a las 24 horas por la Sección de Información es como sigue:

#### EJERCITO DEL CENTRO

A primera hora de la mañana, ha sido atacado por nuestra aviación el aeródromo de Avila.

Nuestras fuerzas del 5.º Cuerpo de Ejército, realizaron un golpe de mano contra varias trincheras enemigas, el cual dió magnífico resultado. Se ocupó la cota 550 que fué abandonada por los facciosos.

Fueron recogidos varios fusiles ametralladoras, tres cajas de bombas de mano y demás efectos.

Nuestra aviación bombardeó intensamente Villafranca del Castillo y el aeródromo y posiciones enemigas situadas al Norte de Avila.

#### EJERCITO DEL ESTE

Nuestras fuerzas realizaron un ataque con éxito sobre las posiciones enemigas de Teruel.

#### EJERCITO DEL NORTE

Fuego de artillería enemiga sobre nuestras posiciones, sin consecuencias.

Asturias: Los soldados de la República atacaron las posiciones enemigas, entre ellas La Cabellada con notorio éxito. Ha sido ocupada una posición que servía de base al enemigo para las salidas de sus descubiertas.

#### EL PARTE DE AVIACION

En la madrugada de hoy se bombardeó el aeródromo de Avila, causando grandes desperfectos en los hangares y destruyéronse varios aviones que estaban disimulados entre árboles. En persecución de nuestros aviones salieron varios cazas rápidos de los cuales fué derribado uno.

También en la madrugada se atacaron los aeródromos de Escalona, Segorbe y Torrijos, siendo destruidos varios aparatos facciosos.

Otra escuadrilla bombardeó Segorbe, Torrijos y Villafranca del Castillo, produciéndose varios incendios en un bosque próximo a este pueblo, donde se ocultaban fuer as enemigas.

A las 12, se bombardeó el bosque de Villafranca del Castillo.

A las 12'30, 12'35, y a las 15'29, se repitió el bombardeo sobre dicho bosque. Este bombardeo duró 50 minutos.

A las 18'20, bombardeo del mismo bosque. Nuestros aparatos encontraron tres cazas facciosos, los cuales rehuieron el combate.

A las 19'40, igual bombardeo del pueblo y bosque próximo a Villafranca del Castillo.

A las 20, volvióse a bombardear el mismo pueblo y bosque inmediato. Los cazas que protegieron estos servicios, no encontraron en todo el día la aviación enemiga, sin duda por las grandes pérdidas que les ocasionamos estos últimos días.

#### La aviación facciosa bombardea Mataró y Llaveneras

Barcelona.—En la mañana de ayer sobre las ocho aproximadamente, dos aviones facciosos procedentes, supónese que de Mallorca, bombardearon la ciudad de Mataró arrojando varias bombas.

Luego se situaron sobre Llaveneras y ametrallaron un tren que se hallaba a punto de salir, causando víctimas entre los pasajeros que esperaban la salida.

Después volvieron a tirar algunas bombas sobre Mataró, causando tres muertos y algunos heridos.

#### Las reuniones del Comité Nacional del Partido Socialista

Valencia.—Prosiguen las deliberaciones del Comité Nacional del Partido Socialista.

En la última reunión ha sido aprobada la gestión de la Comisión Ejecutiva y reiterado la confianza a los ministros socialistas en el actual Gabinete.

#### El artículo «Los rusos», de «Diógenes», retransmitido por radio

Barcelona.—La emisora 1 D. D. (División Durruti) en su emisión de anteanoche dió lectura al artículo de nuestro camarada «Diógenes» titulado «Los rusos», publicado en nuestras páginas el día 8 del corriente.

El speaker de la Radio División Durruti, tuvo frases de aliento y de entusiasmo por la labor de nuestros artilleros que en su nombre, agradecemos.

#### Visita a Companys

Barcelona.—Hoy visitó al Presidente de la Generalidad, el coronel Escobar, restablecido de las heridas sufridas en los sucesos del próximo pasado Mayo.

#### Lotería Nacional

Valencia.—En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números: 6014, Madrid; 1774 Barcelona; 33387, Valencia y 26416, Alicante con los primeros premios.

#### Declaración de varios pilotos de la Aviación alemana

Valencia.—Se ha tomado declaración a los oficiales alemanes hechos prisioneros por nuestras tropas en el sector Centro. Todos ellos son oficiales en activo de la aviación alemana. Uno de ellos, el teniente Loinwetz, cuyo avión fué derribado el 6 de Julio en el frente de Madrid, declaró haberse embarcado en Hamburgo el día 20 de Junio con rumbo a Génova. Desde allí fué trasladado con otros 15 pilotos alemanes a Sevilla.

Una vez llegado a España, visitó la Escuela de Aviación de Tablada, dirigida por altos oficiales alemanes. El 5 de Julio fué agregado a una escuadrilla de cazas alemanes, integrada por 12 Heinkels, en el aeródromo de Avila, que hallábase al mando de un comandante italiano. Después de dos meses en activo en los frentes, los pilotos italianos y alemanes son relevados por otros pilotos de las mismas nacionalidades.

Declaraciones absolutamente idénticas ha hecho el oficial alemán Frederick Haiken, derribado igualmente en el frente de Madrid el 12 de Julio, lo mismo que el teniente Helchikoss, hecho prisionero también en la misma fecha.

Todo ello demuestra que hay un transporte regular de aviadores alemanes a Sevilla, vía Hamburgo-Génova.

Los oficiales prisioneros han declarado que tenían instrucciones de sus jefes de suicidarse antes que caer en manos de los «rojos», pues serían cruelmente martirizados.

#### Sociedad de Obreros Barberos U. G. T. - C. N. T.

Las secciones de Barberos U. G. T. y C. N. T., convocan a todos sus afiliados, patronos, operarios semanales y auxiliares, o sea los que trabajan los sábados y domingos, a la reunión extraordinaria que se celebrará el jueves, día 22, a las nueve de la noche, en el local del Sindicato U. de T., Durruti 15, para tratar asuntos de sumo interés para todos.

Se encarece la conveniencia de la máxima puntualidad.—LA JUNTA.

#### Acto de solidaridad con España en el local de nuestra Embajada en París

París.—El embajador de España señor Ossorio y Gallardo ha recibido a las representaciones del Frente Popular francés, las cuales han manifestado su decisión de llegar a una práctica ayuda a la España republicana.

Asistieron a la entrevista, que se desarrolló dentro la mayor cordialidad, representantes de la C. G. T., Partido Socialista y Comunista, Comité Mundial contra la Guerra, Defensa de la Cultura, Frente Popular de Estudiantes, Trabajadores de la Enseñanza, Federación de Ex Combatientes y Juventudes Socialistas italianas y rusas.

#### Detención de supuestos autores de un atentado

Varsovia.—Trescientas personas han sido detenidas con motivo del atentado contra el jefe del movimiento polaco de unificación nacional, coronel Koc.

El auto del atentado fué encontrado a 70 metros del lugar por efecto de la explosión de la bomba que explotó antes de tiempo.

#### Fusilamientos en Algeciras y La Línea

Gibraltar.—Comunican de Algeciras que anteaer fueron fusiladas 35 personas, acusadas de haber destruido una bandera monárquica.

La noticia, desgraciadamente, se ha confirmado.

También se comunica de La Línea que cinco personas más han sido pasadas por las armas por el delito de titularse republicanas.

#### ASAMBLEA DE LA AGRUPACION LOCAL DEL PARTIDO SOCIALISTA

Anteaer reunióse en Asamblea general la Agrupación Local del Partido Socialista, asistiendo buen número de afiliados.

Fueron admitidos, después de ser rigurosamente controlados, 35 nuevos aspirantes y rechazando uno.

La Asamblea fijó su posición ante un escrito del Comité del Frente Popular, en el que pide que esta Agrupación diga si mantiene la misma posición con respecto a la constitución del futuro Consejo Municipal. El criterio aprobado por unanimidad, es el siguiente:

Considerar que en el nuevo Consejo Municipal deben tener preponderancia los partidos políticos y de ellos esta Agrupación, habida cuenta de su antigüedad e historial.

La Asamblea acordó también por unanimidad dirigirse a las autoridades competentes para que se estudie rápidamente la forma de terminar con la especulación de que son objeto la mayoría de artículos de primera necesidad en nuestros mercados.

Y después de tratar y resolver otros asuntos de menor interés, levantóse la reunión, la cual fué muy animada, dando todos los reunidos muestras de interesarse por los problemas actuales.

#### P. E. T. E. Sección de Menorca

Se convoca a todos los afiliados a la misma a una asamblea general que tendrá lugar en el local social (U. G. T. de Mahón) el viernes, a las once de la mañana para tratar el siguiente orden del día: actuación de la Ejecutiva; elección de delegados para el Congreso de la F. L. S. O.; elección de cargos vacantes; ruegos y preguntas.

#### Se desea comprar

un coche para niño en buen estado. Informes en esta imprenta. 5-8

#### El fracaso de la reunión del Comité de No Intervención

Londres.—En los círculos políticos se pone especialmente de manifiesto el fracaso de la reunión del Comité de No Intervención celebrada el martes.

La actitud de las potencias puede resumirse de la forma siguiente: Rusia por medio de su representante Maisky, declaró que jamás reconocerá al traidor Franco el derecho de beligerante.

Grandi en nombre de Italia, hizo hincapié en que su Gobierno no estará dispuesto a tratar de la retirada de los voluntarios sin haberse reconocido el derecho de beligerante a Franco.

Entre estas dos actitudes, está la posición francesa, resumida así por medio de su representante Corbin:

Francia desea el establecimiento de observadores en los puertos españoles.

En segundo lugar deberá tratarse sobre la retirada de los voluntarios y en último término estudiar la fórmula que debería servir de discusión para llegar a reconocer el derecho de beligerantes a los rebeldes españoles. También Francia se muestra irreductible en lo que concierne a alterar el orden de discusión de estos puntos.

Ante la actitud de las tres potencias indicadas, Inglaterra se esfuerza en conciliar dichas aspiraciones, pero no se tiene la menor esperanza de que pueda ser logrado.

Más bien se cree que al fracaso rotundo de la última sesión del Comité no intervencionista, se sucederán otros, ya que no es posible imaginar que los puntos de vista mantenidos puedan ser modificados por ninguna de las partes.

En general, la impresión en todos los medios políticos londinenses, así como la de la prensa, es de pesimismo, no ocultándose que el Comité de Londres es impotente para resolver el árduo conflicto español.

La solución legal al problema, presenta puer a los ojos de los comentaristas bien informados, dificultades insalvables.

Entre tanto, los Gobiernos fascistas prosiguen enviando a los facciosos de España armas y material, mientras se ventila una solución en la que nadie cree.

#### «Bilbao ha señalado el límite del avance de los rebeldes» declara Álvarez del Vayo

Londres.—«Soy muy optimista en lo que se refiere a la situación en España», ha declarado a un corresponsal de una agencia informativa el ex ministro de Estado español Julio Álvarez del Vayo, actual Comisario General de Guerra del Ejército republicano.

El Ejército Popular, nuevamente reorganizado y compuesto de medio millón de hombres, atestigua su valor en todos los frentes. Bilbao ha señalado el límite del avance de los rebeldes.

A pesar del heroísmo de los defensores vascos, la caída de su capital era poco menos que inevitable. Completamente aislados de la España republicana y limitados desesperadamente en hombres y armas, los vascos no tenían más alternativa que la retirada que les permitiera guardar intactas todas sus fuerzas. Condiciones tan desfavorables y aplastantes, no podrían reproducirse.

Estas últimas semanas han dado la impresión de lo que será el curso futuro de la guerra. En los contrafuerzas de la Sierra de Guadarrama una fuerte ofensiva republicana ha sido conducida a buen fin; 15 kilómetros de territorio reconquistado y el primer paso para la liberación de Madrid, ha sido dado. Nunca jamás los rebeldes podrán efectuar una gran ofensiva contra la capital. Pero lo más importante es el hecho de que esta campaña había sido minuciosamente preparada y proyectada y que ha sido realizada con una precisión absoluta.

Las tropas han efectuado cada día sus operaciones, sujetándose a un programa estricto. Había habido magníficas ofensivas gubernamentales antes que esto; pero nunca habían alcanzado un tal grado de organización militar y de disciplina.

Durante mucho tiempo el ejército del frente Centro fué el de mayor empuje; pero ahora se avanza también a grandes pasos en otros frentes. En Aragón, el ejército atraviesa un período de reorganización completa y rápida. Se halla a las órdenes de un mando único y está dirigido por el ministro de Defensa Nacional de Valencia. Una penetración muy buena reina entre las fuerzas catalanas y los otros ejércitos. En el Sur, el ejército ha probado que es una fuerza con la cual hay que contar, puesto que muy recientemente ha realizado con éxito muy importantes operaciones.

Por otra parte, sabemos que las tropas rebeldes están descontentas, cansadas de la guerra y decepcionadas. Está esto probado por el número de desertores que en el curso de estos últimos meses, ha alcanzado proporciones considerables. Gran número de ellos habían sido engañados y creían que Franco combatía al «bolchevismo». Han podido apreciar por sí mismos que, muy al contrario, es Franco el que trata de introducir en España un orden social completamente extranjero y de poco ambiente.

Peor aún, condena a España a una dominación de italianos y alemanes. Tanto es así que a medida que el tiempo pasa da a nuestro ejército y a nuestra retaguardia toda la fuerza, destruye la moral del enemigo.»

#### EDICTO

DON FEDERICO GARAY BERASATEGUI, Subdelegado Marítimo de Mahón.

HAGO SABER: Que en cumplimiento a órdenes del señor Coronel Jefe de la Base Naval de Mahón, toda embarcación que tenga necesidad de salir fuera del puerto, bien para el servicio de pesca o cualquier otro, ataque al «Puet» con objeto de ser reconocida por el Cabo Comandante de aquel destacamento. No pudiendo pasar de dicho puesto de inspección ninguna embarcación que no lleve su documentación y despacho en forma reglamentaria.

Lo que se publica para general conocimiento y en particular para la gente de mar.

Mahón 21 Julio de 1937.—El Subdelegado Marítimo, FEDERICO GARAY.

#### Crédito Mercantil de Menorca

Nuevos tipos de interés acordados por el Consejo Superior Bancario, que rigen desde el día 1.º de Julio de 1937:

Libretas de Ahorro, libres y restringidas, 2 por 100 anual.

Imposiciones a plazo de tres meses, 2'50 anual.

Imposiciones a plazo de seis meses, 2'75 anual.

Imposiciones a plazo de doce meses, 3'00 anual.

Sociedad de Dependientes de Comercio U. G. T.

Por la presente se convoca a todos los afiliados de esta Sección a la Junta general extraordinaria para hoy jueves, día 22, a las nueve de la noche, para nombrar los delegados para el Congreso.—LA JUNTA.